國外自助旅行經驗分享 林庚道

前言:

  我是個喜歡到處旅行的人，之前有去土耳其自助旅行的經驗，而今年暑假要去歐洲(法國、德國和捷克)，我將我這幾次旅行時得到的經驗，從事前準備到旅行途中可能遇到的問題與大家分享，希望這些分享能幫助到想要準備自助旅行的人。

  首先，是決定目的地，不同國家都有不同國家的特色，之前我想去土耳其是因為沒去過回教國家，而土耳其在眾多回教國家中，算是受西化較深，也相對比較開放的國家。而這次去歐洲是因為喜歡歐洲的建築物，還有我有親戚住在法國。接著下面將介紹籌備行程的參考流程。

訂機票→簽證、護照及役男出境→排大概要造訪的城市→訂住宿→訂移動時的交通工具票

訂機票:
  訂機票有個原則就是能在越早時間買，基本上價錢會越便宜，有些航空公司甚至會有早鳥票優惠，也就是距離出發日前半年或半年以上前訂購會有特別的價位而在買機票時要注意的是，一般網路上寫的價錢很多都是沒有包含稅金，而買機票所要花的錢是機票本身的錢加上稅金的錢才是總共要花的錢。另外就是機票也會根據艙等以及機票種類，而價錢也會不同，艙等就是機上位子豪華度以及服務程度上的差別，艙等越高的價錢也會越高，而機票種類就是特殊票(學生票、旅遊票)或是這張機票出發至回程日期天數須要在某段期間之內(月票、年票)，若天數越長則票價也會越高。
  一般依價錢及機上服務來分可以粗分兩種航空，一種是行程中會提供食物飲料的普通航空，另一種是可能只會提供水不提供食物的廉價航空，想要在旅程中搭哪樣類型的航空就看各位的預算了，下面將會介紹這兩種航空的訂票以及比價網站。
  訂機票有幾個不錯的比價網站，首先是一般航空的比價網站:

· 背包客棧機票比價:  http://www.backpackers.com.tw/forum/airfare.php
輸入旅遊區、出發地、目的地以及出發回程日期就可以搜尋各個旅行社賣出的各個航空公司的票價，要注意的是，這網站上上面列出的價錢為不含稅金的價錢，總共價錢要點進去詳細說明才知道。

  再來有廉價航空的網頁:

· Airninja (依照航線搜尋聯價航空公司)
http://www.airninja.com/
· 常見的廉價航空公司網頁
Air Asia (http://www.airasia.com/tw/en/home.html) 剛成立不久的亞洲廉價航空公司，飛機都蠻新的
Ryanair (http://www.ryanair.com/site/EN/)
Wizzair (http://wizzair.com/?language=EN)
Easyjet (http://www.easyjet.com/en/book/index.asp)
AirBerlin (http://www.airberlin.com/site/start.php?LANG=eng&MARKT=GB)
Baboo (http://www.flybaboo.com/)
Norwegian (http://www.norwegian.com/en/)
AirBaltic (http://www.airbaltic.com/public/index.html)

護照、簽證及役男出境:
  還沒當兵的男生要注意護照有效日期，然後到外交部申請護照，在申請護照時需要準備的文件及照片尺寸詳見:
http://www.boca.gov.tw/ct.asp?xItem=3935&CtNode=376&mp=1
  一般申請旅遊簽證在大部分國家都不會被拒絕，不過有些國家可能需要面試什麼的(美國)。而持有台灣護照，有些國家可以不用簽證或只需要落地簽，落的簽就是需要在入境前填寫單子(大部分飛機上會提供)，在入境時連同護照給當地入境海觀看就可以了。
  申請完護照簽證後，尚未服完兵役的男生要特別注意需要申請役男出境，若是年滿20歲當年1月1日起至應屆畢業當年6月30日止，尚在國內就學之緩徵役男可在網路上申請役男出境，申請流程詳見:
https://nas.immigration.gov.tw/nasf/view/flow/viewFlow5.html
申請成功後可於申請核准日起兩個月內出境，且在國外停留最多四個月。若是已無國內就學緩徵之役男(剛畢業)，則須至戶籍地或現居地鄉(鎮、市、區)公所兵役課申請加蓋出國核准章後，再行出境，且可於申請核准日起一個月內出境。其於身分申請出境可見: https://nas.immigration.gov.tw/

排大概要造訪的城市:
  事先規劃好流暢的造訪城市將有助於節省時間以及來回交通的費用。我習慣以”輻射狀”來玩，所謂的輻射狀就是當拜訪一個城市後，會以這城市為中心然後往各方向的鄰近城市拜訪，拜訪完後再前往下一個中心城市住紮，這樣有個優點就是若中心城是取的好的話，就可以住同個旅館或民宿好幾天，不但免去行李搬來搬去的麻煩，又可以在住宿費上殺些價。

訂住宿:
  在旅程中，若是有個舒服的落腳之處，將會使得行程玩起來更為開心，在旅遊的住宿選擇中，可以依照個人喜好以及預算而有所不同，對於一般背包客要省預算的，青年旅社算不錯的選擇，青年旅社內房型也會有分，有那種像宿舍一樣的多人一間的，這類的房間優點是比較便宜而且可以認識不同的人，不過要注意身上貴重物品要隨身攜帶或好好保管，有些青年旅社也有單人房雙人房的，這類型的房間就相對比較貴一點。下面幾個網站就是介紹世界上的青年旅社，要預訂時最好先看看住過旅客的評論
· http://www.hostels.com/
· http://www.hostelworld.com/
另外就是若想住免費的而且更融入當地生活，有個不錯的選擇，叫作沙發衝浪
(couch surf) http://www.couchsurfing.org/index.html?index=1 有許多人願意開放自己家裡的給旅客住，而且不用收錢，若找到評價不錯的沙發而且主人願意接待你那就真的很幸運了。不過這類型的住宿選擇風險其實不小，喜歡挑戰的年輕人可以試試看!

訂移動時的交通工具票:
  在歐洲，搭火車是蠻昂貴的交通工具，不過若是旅程規畫好，善用一些火車套票將可以省一筆費用。而單買火車票，越早買價錢會越便宜，夠早時甚至價差會差到一半以上。
  首先介紹歐洲火車套票，這種套票可以選擇歐洲幾個國家且在兩個月內任選幾日然後就可以在這選擇的幾日無限乘坐，不過用這種搭乘某些國家的快速列車是需要額外花訂位費，例如法國的TGV列車，在台灣目前只授權飛達旅行社(http://portal.gofederal.com.tw/)有賣歐洲火車通行證。歐洲火車通行證適合每次移動皆為中長距離以上或是一天會搭很多次火車的比較適用。除了歐洲火車通行證，也有那種各國的火車券，例如德國每個邦都會有邦票，每個邦票都會有自己的規定和價錢，適用於哪幾種交通工具，另外就是有些邦會推出將交通工具票以及博物館票合在一起，也蠻划算的，就看自己的行程規劃適合用那種票。

  以上是我的小小分享，自助旅行的樂趣就是不會像跟旅行團一樣走馬看花，時間比較彈性，而且容易更深入當地居民的生活，只要有開闊的心胸來看待旅程中發生的事物，勇敢的去認識各種人，將會無入而不自得。下面將列出有關自助旅行討論的一些網站或是PTT的版。

背包客棧: http://www.backpackers.com.tw/forum/
歐洲自助旅行充電論壇: http://www.eurotravel.idv.tw/forum/
PTT: Ind-travel版
PTT: EuropeTravel版

